
Schriftliche Anfrage  
des Abgeordneten Franz Schmid AfD  
vom 16.07.2025

Inszenierter Ritterschlag? – Hintergrund zur Reise des Staatsministers für Europa-
angelegenheiten und Internationales Eric Beißwenger zu „falschen“ Maltesern

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.1	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung vor dem Hintergrund 
der Medienberichte zu o. g. Thema zu dem Vorfall?  �   2

1.2	 Wie bewertet die Staatsregierung diesen Vorfall?  �   2

2.		 Inwiefern hat Staatsminister Eric Beißwenger Strafanzeige oder Straf-
antrag gegen die „falschen“ Malteser-Mitglieder gestellt?  �   2

3.		 Haben Behörden Ermittlungen zu dem Vorfall, z. B. wegen Betrugs, 
eingeleitet?  �   2

4.		 Welches Interesse hatten die „falschen“ Malteser-Mitglieder nach 
Dafürhalten der Staatsregierung daran, Staatsminister Eric Beißwen-
ger nach Malta einzuladen?  �   2

5.		 Kann die Staatsregierung ausschließen, dass hinter der Aktion staat-
liche Akteure, z. B. fremde Geheimdienste, stecken?  �   2

6.		 Wer hat die Kosten für die Reise getragen?  �   2

7.		  Hat der Steuerzahler irgendwelche Kosten in diesem Komplex zu tra-
gen respektive zu tragen gehabt?  �   2

8.		 Gab es eine Überprüfung im Hinblick auf dienstrechtliche oder recht-
liche Vorgaben?  �   2

Hinweise des Landtagsamts  �   3
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Antwort  
der Staatskanzlei  
vom 19.08.2025

1.1	 Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung vor dem Hintergrund 
der Medienberichte zu o. g. Thema zu dem Vorfall?

1.2	 Wie bewertet die Staatsregierung diesen Vorfall?

2.		 Inwiefern hat Staatsminister Eric Beißwenger Strafanzeige oder Straf-
antrag gegen die „falschen“ Malteser-Mitglieder gestellt?

3.		 Haben Behörden Ermittlungen zu dem Vorfall, z. B. wegen Betrugs, 
eingeleitet?

4.		 Welches Interesse hatten die „falschen“ Malteser-Mitglieder nach 
Dafürhalten der Staatsregierung daran, Staatsminister Eric Beißwen-
ger nach Malta einzuladen?

5.		 Kann die Staatsregierung ausschließen, dass hinter der Aktion staat-
liche Akteure, z. B. fremde Geheimdienste, stecken?

6.		 Wer hat die Kosten für die Reise getragen?

7.		  Hat der Steuerzahler irgendwelche Kosten in diesem Komplex zu 
tragen respektive zu tragen gehabt?

8.		 Gab es eine Überprüfung im Hinblick auf dienstrechtliche oder recht-
liche Vorgaben?

Die Fragen 1.1 bis 8 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam be-
antwortet.

Die in der Schriftlichen Anfrage angesprochenen Treffen fanden im privaten Rahmen 
ohne dienstlichen Bezug statt und fallen daher ausschließlich in den Bereich der privaten 
Lebensgestaltung; Aussagen hierzu unterliegen nicht der parlamentarischen Kontrolle.
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. 
Die vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version 
des Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fußnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.

Bayerischer Landtag    19. Wahlperiode � Seite 3 / 3 Drucksache 19 / 7906

http://www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente
http://www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen

	1.1	Welche Erkenntnisse hat die Staatsregierung vor dem Hintergrund der Medienberichte zu o. g. Thema zu dem Vorfall?
	1.2	Wie bewertet die Staatsregierung diesen Vorfall?

	2.		Inwiefern hat Staatsminister Eric Beißwenger Strafanzeige oder Strafantrag gegen die „falschen“ Malteser-Mitglieder gestellt?
	3.		Haben Behörden Ermittlungen zu dem Vorfall, z. B. wegen Betrugs, eingeleitet?
	4.		Welches Interesse hatten die „falschen“ Malteser-Mitglieder nach Dafürhalten der Staatsregierung daran, Staatsminister Eric Beißwenger nach Malta einzuladen?
	5.		Kann die Staatsregierung ausschließen, dass hinter der Aktion staatliche Akteure, z. B. fremde Geheimdienste, stecken?
	6.		Wer hat die Kosten für die Reise getragen?
	7.		Hat der Steuerzahler irgendwelche Kosten in diesem Komplex zu tragen respektive zu tragen gehabt?
	8.		Gab es eine Überprüfung im Hinblick auf dienstrechtliche oder rechtliche Vorgaben?
	Hinweise des Landtagsamts

